

# 中国抗战胜利的世界意义值得永远铭记

新华社记者 邵进 陈静

2015年9月3日是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念日。

70年后，正义与胜利的光芒依旧灿烂夺目。

70年前的9月3日，毛泽东同志笔力遒劲的题词：“庆祝抗日胜利，中华民族解放万岁！”刊登在重庆出版的《新华日报》醒目位置上。

那天，重庆和延安，激情与欢乐相伴。

此前一天，中国代表与同盟国代表一道在日本受降书上庄严签字。

70年后，战胜日本法西斯的喜悦化作深深的缅怀和思考。

中国人民抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分，具有伟大的世界意义。

**最早反抗法西斯侵略，开辟第一个反法西斯战场**

1931年，日本帝国主义蓄意制造“九一八事变”，开始大举侵占中国东北。

1937年7月7日，宛平，卢沟桥。日军的枪炮声震惊中外。

面对强邻入侵，中国背水一战，全国奋起反抗。

“七七事变”标志着日本发动全面侵华战争的开始，成为中国全民族抗战

的起点，并由此开辟了世界上第一个反法西斯战场。

“二战究竟是何时开始的？在欧洲，这场大战是1939年9月1日打响的。但彼时的亚洲，战争已持续了近两年”，俄罗斯《独立报》日前发表文章这样写道。

今年4月，由国际历史学会秘书长、法国历史学教授弗兰克与另外40名史学研究者耗时4年完成的上下两卷巨著《1937-1947：世界大战》在法国出版。这部史书把二战起始时间提前了两年，从1939年提前到1937年，这一年是中国全面抗战的开始。

米特，西方新一代中国抗战史研究权威，他创办的牛津大学中国研究中心是西方汉学界的权威研究机构之一。他在接受新华社记者专访时强调，中国当时做出坚持抗战的决定至关重要。如果日本在中国取胜，那么中国将沦为日本的殖民地，而亚洲历史甚至整个世界都会因此发生变化。

**始终抗击日本陆军主力，是反法西斯战争东方主战场**

中国不但是进行反法西斯战争最早的国家，而且也是反法西斯战争持续时间最长的国家。

抗战，天下兴亡、匹夫有责。

美国国家档案馆和国会图书馆保存着一批珍贵照片，向世人展示着震撼人心的力量：“极少有鞋穿”“瘦得不成样”的中国士兵身负重伤，蜷缩在地仍紧握武器；有的已年过花甲，还肩挑背扛运送粮食弹药；有的还是少年，身形弱小却目光坚毅；还有很多送丈夫、儿子上战场的妇女，通宵达旦赶制军服……

抗战，视死如归、宁死不屈。

战争期间，中国民伤亡总数达3500万，其中军队伤亡380余万，占各国民伤亡数总和的三分之一，是二战各国中付出代价最高的国家之一。

英国外交部亚太司副司长兼中国局长吴德说，在世界纪念反法西斯战争胜利70周年之际，我们应该充分认识中国为二战胜利作出的贡献，认识中国在战争期间所付出的巨大人员牺牲和物质损失。

抗战，不畏强暴、血战到底。

中国军民进行重要战役200余次，大小战斗近20万次。中国军队毙伤俘日军150余万，约占日军在二战期间伤亡人数的70%。

澳大利亚交通部长特恩布尔说，中国在1941年爆发珍珠港事件之前一直孤军奋战。“没有中国面对日本（侵略者）的坚韧和勇气，我们的战争史很可能迎来截然不同的结局”。

抗战，百折不挠、坚韧不拔。

中国始终抗击着日本陆军主力，是反法西斯战争东方主战场。直至日本投降前夕，日军在中国战场兵力还有186万人，而其海外总兵力是358万人，在华兵力占其海外总兵力的50%以上。中国抗战对日本法西斯的覆灭起到了决定性作用。

俄罗斯独联体国家研究所副所长扎里欣近日接受新华社记者采访时说：“中国为世界战胜日本军国主义作出了巨大贡献。中国军民在抗战中表现出的英勇无畏、奋斗到底的精神，直到现在都值得铭记。”

**制约日本扩张战略，有效支援盟国作战**

中国在同盟国战胜法西斯的过程中发挥了关键作用。

时任英国首相丘吉尔说：如果日本进军西印度洋，必然会导致我方在中东的全部阵地崩溃。而能防止上述局势出现的只有中国。

当时的苏联领导人斯大林说：“只有当日本的手脚被捆住的时候，我们才能在德国侵略者一旦进攻我国的时候避免两线作战。”

时任美国总统罗斯福指出：假如没有中国，假如中国被打垮了，你想有多少个师团的日本兵，可以调到其他地方来作战，他们可以马上打下澳大利亚，

打下印度……

米特在接受新华社记者专访时说：“中国抗战不仅是中国的一场战争，同时也是盟军抵抗德国和日本的努力。”

中国在制约日本法西斯侵略扩张中立下了不朽功勋。

中国持久艰苦抗战使日本和德国两线进攻最终会师称霸世界的企图破产，使日军进攻苏联的“北进”计划失败，使日军无法派出更多兵力“南进”东南亚和太平洋地区。中国，有效制约了日本的侵略步伐。

英国剑桥大学中国近代史教授、亚洲与中东研究院院长方德万是首批向西方详细介绍中国抗日战争的历史学家。在抗战胜利70周年之际，新华社记者对方德万进行了专访。他强调，中国抗战使日本称霸战略失败，这对整个世界来说意义重大。

**推动建立反法西斯联盟，参与战后国际秩序重建**

1937年3月，陕北延安。

毛泽东在同美国记者史沫特莱的谈话中指出，我们主张中、英、美、法、苏建立太平洋联合战线，否则有被敌人各个击破的危险。

历史验证了毛泽东论断的精准。

中国是最早提出并推动建立世界反法西斯统一战线的国家之一。

1941年12月，日本偷袭珍珠港，美国全面卷入对法西斯轴心国的战争。太平洋战争爆发的当天，中国政府就向苏、美、英三国提交了采取共同行动的建议书，表示“竭其全力与美、英、苏联及其他诸友邦共同作战，以促成日本及其同盟轴心国家之完全崩溃”。

1942年1月，包括中国在内的世界不同社会制度、意识形态和宗教信仰的国家，在打败法西斯的共同目标下走到一起，发表了《联合国家宣言》，宣言标志着以美、英、苏、中为核心的世界反法西斯联盟正式形成。

美国华盛顿和平统一促进会会长吴惠秋说，中国与美英苏等国一起参加了战后国际秩序的重建，包括《开罗宣言》和《波茨坦公告》等文件的制定，中国都发挥了重要作用。

联合国是维护战后国际秩序最重要的国际组织，其筹划和成立都离不开中国。

1945年4月25日，由中、美、苏、英四国发起、50个国家代表参加的联合国国际组织会议在美国旧金山召开。

同年6月26日，中国代表团在一份具有重大意义的文件上率先签字。

这份文件便是《联合国宪章》。

《联合国宪章》的制定标志着战后国际秩序的最终确立，是世界反法西斯战争胜利成果的集中体现，其第23条明确规定安理会的五个常任理事国为中国、法国、苏联、美国、英国。

俄罗斯独联体国家研究所副所长扎里欣指出，中国成为联合国创始会员国和安理会常任理事国不是偶然的。作为联合国安理会常任理事国，中国为维护世界长久和平稳定、避免世界再度发生战乱作出了卓越贡献。

（新华社北京8月30日电）

## 重温共同记忆 凝聚共同意志

——两岸携手纪念抗战胜利70周年的现实启示

今年9月3日是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念日。大陆方面举办的纪念大会、阅兵式、招待会和文艺晚会等庆祝活动，行将登场。中国国民党前主席连战先生，岛内抗战老兵及其家属代表、台湾省籍抗战志士及其家属代表，以及台湾社会各界人士代表将来京共襄盛举。携手纪念抗战胜利，有助于两岸各界重温共御外侮、取得国家独立解放的共同记忆，也有助于凝聚两岸同胞一致和平发展、携手实现民族伟大复兴的共同意志。

抗战是全民族的抗战，台湾同胞也为此付出巨大牺牲，作出应有贡献。早从日本侵占台湾的1895年始，台湾同胞就对侵略者展开不屈不挠的抗争，在遭受殖民统治的50年中牺牲逾65万人之巨。日本发动全面侵华战争后，秉持着“欲救台湾，先救祖国”之信念，超过5万名台胞前仆后继奔赴祖国大陆参与抗战。在两岸同胞的并肩同心、浴血奋战下，日本侵略者终于被迫投降，台湾也于1945年10月25日光复，重归祖国怀抱。这段血与火的历史，正是两岸同胞荣辱与共、命运相连的最真实写照。

抗战军兴，不分党派。不管是中国共产党领导的队伍，还是国民党军队，在战略和战役上互相配合，在敌后、正面两个战场枪口一致对外。国民党军队在抗战中发挥的重要作用，得到大陆从官方到民间的充分肯定。今年的抗战胜利庆典上，原国民党抗战老兵将获颁以国家名义授予的纪念章，一些代表还将乘车参阅，接受人们景仰与感谢的目光。这充分体现了大陆方面对历史的尊重，也得到台湾舆论的正面评价。

习近平总书记最近指出，要推动海峡两岸史学界共享史料、共写史书，共同捍卫民族尊严和荣誉。虽然两岸双方在抗战历史诠释上仍存在一些分歧，但人们有理由相信，随着两岸史学界共同研究的进展，分歧会缩小，共识会增多。对全民族抗战更加一致的共同记忆，将成为两岸双方和各界同胞共同的精神财富。

“破碎山河谁料得，艰难兄弟自相亲。”1911年，梁启超先生在途经日据下的台湾时，曾写诗感怀。《伊索寓言》里说：“一致是强有力的，而纷争易于被征服。”在纪念抗战胜利70周年之际，我们衷心期盼两岸借此契机凝聚记忆、认知、情感，共享民族盛事、共捍民族尊严、共铸民族荣誉，携手开创两岸关系新未来，共同致力于中华民族的伟大复兴。

（新华社北京8月30日电）

## 郑州近4万人黄河岸边齐唱《保卫黄河》



8月30日，抗战老兵参加“炎黄儿女在黄河岸边万人齐唱《保卫黄河》”活动。

当日，郑州市近4万人齐聚黄河岸边，参加“炎黄儿女在黄河岸边万人齐唱《保卫黄河》”活动。郑州社会各界群众在炎黄二帝的巨塑前齐唱《保卫黄河》《团结就是力量》等歌曲，共同纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年。据了解，参加合唱的除了机关干部和企业职工，还有曾在抗日战争中浴血奋战的老战士以及郑州市劳动模范代表及各行业的先进人物。（新华社发）

## 铁军，何以为铁 ——新四军英勇抗战的回望与启示

进皖东、皖北。

尽管腹背受敌、装备落后，新四军却依靠坚强意志、灵活打法，赢得一场又一场胜利，不断诠释“铁军”精神内涵。

### “侧着身子”维护统一战线

何以为铁？相忍为国！

孙国栋表示，新四军在打击日伪军的同时，还要时刻警惕国民党军队的骚扰与绞杀，不得不“侧着身子”抗战。

1939年夏，江苏省政府主席兼鲁苏战区副总司令韩德勤围攻活动于高邮湖北的抗日游击队，惨杀该游击队领导人陶容以下数百人，其中大部分是共产党员。在韩德勤的主持下，类似血案在苏北时有所闻。

为巩固苏北抗日根据地，打开华中抗日的新局面，新四军在泰兴县黄桥地区，对韩德勤所属进行了自卫反击作战，歼灭日伪军4000余人，俘获3800多人。对狼狈逃窜的韩德勤，新四军本着有理、有利、有节的原则，停止对其追击，以便争取更多的人继续抗日。

难以想象的是，新四军顾及民族大义的忍让之举，却换来了毁灭性的打击。国民党军于1941年初悍然发动了“皖南事变”，使新四军军部及直属部队遭受重大损失，军长叶挺下山谈判时被扣，副军长项英等牺牲。

盐城新四军纪念馆馆长孙国栋介绍，北伐时，叶挺担任团长的国民革命军第四军独立团因作战英勇，为第四军赢得了“铁军”之誉。重编后的新四军延续了这一称号，东进江苏、皖南，挺

失去指挥官、被取消番号，但国民党的倒行逆施并未能够阻挡中国共产党

抗日的坚强决心。1941年1月，中共中央军委发布命令，重建新四军军部，任命陈毅为代军长、刘少奇为政委。

在抗日民族统一战线的领导下，重建军部后的新四军在华中地区越战越勇。在著名的车桥战役中，新四军歼灭日伪军4000余人，震动了日伪军在华中派遣军司令部。该役打通了苏中、苏北、淮南与淮北地区的战略联系，实现了苏中抗战形势的根本好转。

### 铁样纪律赢得民心

何以为铁？铁律为本。

1944年初春，时任新四军一师（苏中军区）领导人的粟裕，在东台市新农乡兰路村农民陈昌柏门前亲手栽下了一棵黄杨树，在官兵中带头执行“不拿群众一针一线，损坏别人东西要赔”的军规，进一步密切了军民关系。

“战场杀鬼子，战后不扰民。”孙国栋说，这让新四军在民众中的声望不断提高，进而获得百姓的热烈拥戴。

“军民配合，灵活作战。”曾担任粟裕大将秘书的朱侃说，北方抗战有地雷战、地道战，新四军在江南、苏中的抗战中也利用水道、桥梁，打了很多有创意的游击战。尤其针对日伪策划和实施的残酷的“清乡”政策，新四军还创造性地进行了反“清乡”斗争，发动群众在“清乡”区内破路拆桥、筑坝、打暗桩，使日伪的汽车、汽艇寸步难行。

失去指挥官、被取消番号，但国民党的倒行逆施并未能够阻挡中国共产党

（据新华社南京8月30日电）



## 抗战精神：民族复兴的强大精神动力

战争不仅仅是物质力量之间的比较，同时也是民族意志、民族精神之间的较量。没有凝聚起强大的民族精神，就不可能获得最终的胜利。近代以来，中国人民为争取民族独立和解放进行的一系列抗争，就是中华民族觉醒和升华的历史进程，就是中华民族精神升华的历史进程。这种民族觉醒和民族精神升华，在抗日战争时期达到了全新的高度。在中国抗日战争的壮阔进程中，形成了伟大的抗战精神。

一是天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀。爱国情怀是人们对自己祖国的一种深厚情感，是愿意为祖国奋斗献身的价值取向。在民族生死存亡之际，中国人民的爱国情怀被充分激发出来，举国上下用血肉筑起一座抵御侵略者的钢铁长城。

二是视死如归、宁死不屈的民族气节。民族气节是为了维护国家和民族尊严而永不屈服的精神品质和高尚追求。抗日战争时期，面对日寇的疯狂侵略，无数中华儿女奋起抗争、前赴后继，表现出了视死如归、宁死不屈的高尚气节。

三是不畏强暴、血战到底的英雄气概。英雄气概是为了祖国利益不惜流血牺牲的崇高精神。抗日战争时期，中国军民面对敌人的炮火勇往直前，面对死亡威胁义无反顾，表现出

（据新华社北京8月30日电）